

“萤光支教”陇上情

本报记者 石伟

技能培训促就业

“有了这10万元，我就不用发愁了！”当“巴黎春天”理发店老板王华收到10万元创业担保贷款时，顿觉愁云散去。“有了这10万元，我可以再进一台烫染机器，然后把店面重新装潢一下，还可以再雇一个学员。”

本报记者

提高

白海星

通讯员

李长龙

王华是安徽省合肥经济技术开发区海恒社区的居民，通过该区创业技能理发美容培训，开起了一家小理发店。如今，小店已经不能满足经营需要，创业担保贷款就像一场“及时雨”来到了王华面前。

去年，该区海恒社区通过走访辖区就业创业对象，建起了一套包括一站式咨询、订单式培训、信息化服务等在内的“小快灵”就业创业服务模式，不仅简化了就业创业办理流程，同时提供了更加方便贴心的综合服务，提高了就业创业成功率。

见到张延梅时，这个普通的家庭妇女正在用丝线编制手工艺品。与王华一样，她也是社区“小快灵”就业创业服务模式的受益者。“平日要照顾小孩，没有时间出去工作，但是闲下来的时间又不知道能做什么。”参加了社区免费编花培训后，张延梅开始编织一些小手工艺品拿到市场上去卖，没想到销路还不错。现在，脑筋活络的张延梅完全打开了思路，开始在网上海开店。

就业和创业是最大的民生工程。合肥经开区落实落细就业创业政策，采取灵活多样的形式，让人民群众的就业创业梦得到更好实现。“我们在服务群众就业创业方面，不要‘高大上’，只求效果好和群众满意。”该区人事劳动局负责人说。

同样是“小快灵”，在合肥经开区临湖社区设有“就业超市”，居民找工作就像逛超市，不仅方便，而且管用。得益于“就业超市”的帮助，居民王巧琳成功创业，现在拥有三家皮具加盟店。“就业超市不仅让我找到了创业之路，还给我提供了就业扶持资金。”王巧琳说。就在创业之初，王巧琳还苦无门路，屡屡碰壁，在“就业超市”的培训指导和小额贷款扶持下，短时间内，她就完成了人生创业的华丽转身。

走进“就业超市”，记者看到，这里模拟真实超市，将企业用工信息制作成板，展列成行，涉及行政管理、文秘、财务、营销、建筑、生产技术人员、水电焊工、营业员等几十个工种，可满足不同的求职需求。临湖社区负责人介绍，社区“就业超市”专为辖区居民提供求职需求登记，还为求职人员提供政策咨询、就业指导、技能培训、创业项目推介等一揽子服务，并通过与用人单位互通信息，构建起一个方便、快捷、灵活、实用的就业工作平台。自2009年设立以来，社区“就业超市”累计为当地失地农民提供就业指导3000人次，推荐应聘1500多人次，发放小额贷款贴息贷款72笔，金额达630万元，带动就业人数为267人。

在合肥经开区高刘社区沛西村的养鹅大棚里，肢体残疾人、养殖能手徐世勤正在紧张忙碌着。他说：“盖的这4亩多大棚，残联的‘万人就业’项目给了我很大帮助。”

残疾人就业创业可谓困难重重。对此，高刘社区加大财政资金投入力度，通过“优先发贷款、基地有补助、开店有礼钱”等措施，积极搭建灵活便捷的残疾人就业创业平台。通过推行分散岗位按比例安排残疾人就业、公益性岗位优先安排残疾人就业、残疾人创办微型企业优先给予贷款扶持等措施，改善了残疾人的就业状况。同时，加大“真金白银”扶持力度，给予每人2000元的创业资金扶助，有效提升了残疾人创业的积极性。

“小快灵”就业创业服务模式的成功，得益于该区就业创业培训工作的扎实推进。该区在全面了解群众需求的基础上，积极为群众量身打造技能培训，组织开展未升初中毕业生、进城务工人员农村劳动者、新进企业职工、下岗失业人员四类就业技能培训，开设养老护理员、家政服务员等各种类型的特色技能培训班，实施培训就业一条龙服务。2015年，该区共开展培训4700余人次，帮助2000多人实现就业。

禁毒知识从娃娃学起



6月19日，讲解员为“小小禁毒宣传员”讲解禁毒知识。在“6·26”国际禁毒日到来前夕，江西省南昌市东湖区禁毒委组织近百名网上征集的“小小禁毒宣传员”，来到东湖青少年宫内的禁毒教育基地参观学习。孩子们通过阅读禁毒展板、听取讲解员解说、观看禁毒宣传片等形式，多角度了解禁毒知识，从小树立禁毒意识。

新华社记者 万象摄



李艳摄

作为上海市政府支援西部建设系统工程的一项重要内容，2012年，对口培训甘肃定西乡村教师的“萤光支教”公益项目在上海签约。项目得到了上海市政府、市教委、上海团市委支持，由中国华信所属上海华信公益基金会提供资助。该项目以上海优质教育资源为依托，为甘肃省58个省级贫困县乡村中小学提供教师培训和师资支持

入夏的上海，暑热难当。华东理工大学奉贤校区图文信息中心一楼大厅里，一场以“彩虹童画”为主题的绘画作品展吸引了来自校内外众多观展者，101幅出自甘肃省定西市山区小学生之手的作品让观众啧啧称赞。画展的承办人是“萤光支教”青年志愿者支教团华东理工大学小分队队长陈敏媛，这些稚嫩的画作是她定西支教期间教过的100多个从未拿过画笔的孩子们所作。

点亮山区教育明灯

地处甘肃省中部的定西市属于黄土高原半干旱区。由于许多偏远农村山高路远，交通不便，乡村师资力量薄弱，成为制约当地农村教育发展的瓶颈。2012年，对口培训定西乡村教师的“萤光支教”公益项目在上海签约。项目得到了上海市政府、市教委、上海团市委支持，由中国华信所属上海华信公益基金会提供资助。“这个项目是上海市政府支援西部建设系统工程的一项重要内容。它以上海优质教育资源为依托，为甘肃省58个省级贫困县乡村中小学提供教师培训和师资支持。”上海市教委相关负责人介绍，在组织有丰富教学经验的教师到甘肃短期代课、示范教学和理论讲座，对甘肃各级各类专业教师有针对性培训的同时，上海市每年还将组织一批优秀大学毕业生到甘肃农村中小学义务支教。甘肃省也会选派当地优秀校长和教师到上海短期学习或挂职培训锻炼。

2015年8月，作为义务支教的优秀大学毕业生，陈敏媛来到定西一个海拔3000米的偏远山村担任乡村小学三年级班主任。学校给她的教学任务是语文、美术、书法和写作。“刚从上海到那里的时候，真有些不适应。当地水源稀缺，村民用的都是窖水，每周只能下山去洗一次澡。冬天的气温达到零下30摄氏度，室内取暖靠的是煤炉。”陈敏媛说，每天一大早就要起床早读课，劈柴、捡柴、生火做饭这些事都得自己动手，放学后还要走三四个小时的山路到学生家家访。“支教生活既有泥和土，也有诗和画。虽然生活艰苦，却是我一生的财富。”

2016年2月，一部获得上海“优秀微电影”的作品《我的“全能”老师》在网上热播。故事的主人公田西就是“萤光支教”成员，一位来自定西的乡村教师。这位从教近10年的乡村教师因为参加在上海的培训，感受到了人生的许多第一：第一次走出大山、第一次乘坐飞机、第一次搭乘地铁……但田老师印象最深的，还是他教学生涯中的那些第一：第一次现场感受到打击乐的震撼，第一次触摸到现代教学仪器iPad，第一次与上海名师大面对交流，第一次参与国际领先水平的教学实践……这一切，是他过去做梦都想不到的。现在已经担任镇中心小学数学和音乐老师的田西说，那些日子里，他的大脑神经一直处于亢奋之中，经常夜不能寐。短短十几天的培训对他来说就像脱胎换骨一般。

另一位小学校长石鹏程，与田西老师一样经历了这许多“第一”。2014年9月，石鹏程和同事走进“上海行”培训教室。10多天的现场观摩学习，他感受最深的是理清了山区办学的思路：“开放是当今的主题，越是落后的地方越需要增加开放的意识。”在上海，石鹏程不仅学到很多新理念、新思路，还结识了许多朋友，争取到多方支持。“回到定西的第一件事，就是调整办学方向，加快教学改革。”以往沉闷的应试教育正在被生动活泼的素质教育所取代。回去不久，石鹏程又派了3名老师参加上海培训，争取到4名上海大学硕士生到学校支教1年的名额。他所在的学校也成为“甘肃省中小学德育示范学校”，石鹏程个人也获得了“全国希望工程TCL烛光奖——引领奖”。说起“萤光支教”，石鹏程感慨良多，“萤火虫的光亮虽然微弱，但可以聚集成光，为山区孩子的未来点亮一盏明灯”。

建立长效交流平台

上海市静安区万航渡路有一个“萤光支教”的教学点，4年多来，暑去冬来，这个教学点见证了沪陇两地教育工作者为山区教育振兴所付出的每一份努力，每一点贡献。按照“萤光支教”的规划，这个项目包含“网一起”“陇上行”“上海行”和“青年志愿者支教”四

个板块。“萤光支教”项目负责人，上海华信公益基金会秘书长郑福介绍，“网一起”是通过网络平台建立起两地教师的长效交流平台；“陇上行”是由上海市教委组织富有教学经验的教师及专家，到西部做校长与教师管理工作培训；“上海行”是通过逐级进阶方式，从“网一起”“陇上行”板块中选拔优秀校长、园长及教师骨干，到上海参加为期两周的名师讲座、跟岗见习、驻校考察、课题研究、文化之旅等活动。“这些形式不同的协作，使上海这个国际化都市与甘肃偏远山区师生的手握在了一起。通过发挥上海教育和人才资源优势，搭建起东西部城市教育事业交流与资源高效配置的桥梁，使甘肃中小学师资结构得到优化。”郑福说。

上海和甘肃相距2000多公里，既要让山区的老师走出大山，走进上海，更要让那些很难走出大山的师生们接受优质的教育和辅导。借助现代科技手段，“网一起”模式让这样的想法变为现实。

午后的阳光洒在万航渡路教学点的课桌上，显得格外静谧。每一个电化教室对应着甘肃4个教学点的200多名乡村教师。相距2000多公里的师生，通过视频紧紧连在一起。这边，上海各名校的老师在台上侃侃而讲；那边，悄无声息的课堂上坐着数百位聚精会神的学员。每到提问环节，课堂一下子活跃起来，每一名抢到话筒的学员，都会一下子抛出好几个问题，让屏幕这边的老师应接不暇。这样的场景，让山区师生对优质教育资源更加渴望。

因为便捷和高效，“网一起”模式覆盖面得以迅速扩大。除了定西之外，甘肃省58个省级贫困县如今都已纳入该模式，与之配套的是大量优质教师资源。上海市普陀区教育局、上海师范大学、同济大学、复旦大学等在短时间内就聚集了一批优质的教学力量，确保了“萤光支教”项目有足够的师资储备。

带来教学理念改变

黄露茜，“萤光支教”项目总监。作为支教项目的制定者和参与者，支教项目让她印象深刻。“这些任课老师既有中

远山在呼唤

——记“艺聚爱心”公益助学万里行活动

本报记者 苏琳

中国艺交所邮币卡交易中心筹备近两个月的“艺聚爱心”公益助学万里行活动，在“五一”假期过后的第一个工作日开始了。北京首都国际机场，公益助学小组南线的队员们整装待发。他们此行将从湖南开始，沿长江而上到达重庆，然后再一路向西，最后到达目的地云南。在此之前，公益助学小组北线已经出发。他们将重走丝绸之路，从甘肃出发，途经宁夏，至青海，将爱心带到那片广袤的土地。

关心公益事业、组织公益活动、承担社会责任一直是中国艺交所邮币卡交易中心的传统。这次公益助学万里行活动，时间路线之长，涉及爱心组织和志愿者数量之广，捐助学校学生数量之多，都超过了历次活动。

初夏，湖南的阳光明媚而热辣。通往桂东县的盘桓着一座座大山，车窗两边不断闪过秀美风景。桂东县位于湖南省东南，四面环山，谷深坡陡。对

于山外的游客来说，桂东是“中国最佳生态旅游示范县”，这里重峦叠嶂，水系发达，沅江穿县而过，湿润的气候带来了丰富的动植物资源。然而，对于居住在大山深处的人们来说，青山绿水习以为常，大山与其说是风景，倒不如说是他们与外界交往的屏障。

湖南省郴州市桂东县苗圃希望小学的小文是公益活动受助学生之一。小文一家四口人，父亲因病丧失劳动能力，为了维持生计，身患癫痫的母亲只能打些零工，勉强供两个孩子读书。小文在11岁时被查出患有心脏病，这个消息如同晴天霹雳，让这个本就艰辛的家庭雪上加霜。

在获得捐助后，小文很快在医院完成了手术治疗。在公益万里行活动中，助学小组回访了他们曾经帮助过的孩子，此时的小文正在逐渐恢复健康，很快就能回到学校上学。面对工作人员，小文的母亲流下了感激的泪水。

云南省罗免县常年干旱，种植烤烟

是当地人的主要经济来源，很多家庭年收入只有一两千元。由于生活困难，孩子们的学习条件很是艰苦。在助学小组到达的那天，当地气温高达30摄氏度，然而还有孩子穿着棉鞋在活动，这一幕让所有到场的工作人员心痛不已。

在重庆市石柱土家族自治县金铃乡小学和甘肃省会宁县谢岔小学，因贫穷而导致的恶劣学习环境已经威胁到了孩子们的生命安全。因为年久失修，两所学校的公厕都出现了墙体破裂，地基受损情况严重，随时面临着坍塌的危险。这样的公厕条件，已经无法让孩子们安全地在校园内学习与生活。

留守儿童数量之庞大在此次公益助学万里行中让人惊心。在重庆市石柱土家族自治县金铃乡小学，留守儿童的留守比例超过了80%。目前，我国这样的留守儿童还有很多。根据权威调查，中国农村留守儿童数量已经超过了6100万人。

公益万里行活动历时8天，共奔赴